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P. DE LAS HERAS  MADRID

Los españoles darán un ‘sí’ con-
tundente a la Constitución euro-

pea. Así lo estima el último son-
deo del CIS, correspondiente al
mes de enero. Un 51,2% de los
encuestados (8,5 puntos más que

en noviembre) asegura que votará
a favor del tratado y solo un 5,7%
dice que lo hará en contra. El pro-
blema, sin embargo, no está en el

porcentaje de votos positivos.
El principal temor del Gobier-

no es que el referéndum del día 20
deje indiferentes a los ciudada-
nos. Y en esto, los datos del insti-
tuto sociológico son poco hala-
güeños. Si hace dos meses un
75,4% de los ciudadanos creía
segura su participación, ahora la
cifra no llega al 68,5%. De ser este
porcentaje real, no habría motivo
para la preocupación. Todo lo con-
trario. La pega es que las estima-
ciones del propio Ejecutivo han
sido siempre mucho más pesi-
mistas que las publicadas por el
CIS; de hecho, fuentes del PSOE
aseguran que se darían con «un
canto en los dientes» si se ronda-
ra el 40% de participación. Y si se
tiene en cuenta que las encuestas
sirven para analizar tendencias,
más que para precisar números,
el resultado de esta última pare-
ce poco tranquilizador.

Conocimiento del texto

Tampoco resultan positivos los
datos referidos al grado de conoci-
miento del texto europeo. A pesar
de que tanto el Ejecutivo como los
partidos políticos han puesto en
marcha campañas para su difusión,
los ciudadanos siguen afirmando
que no saben qué dice realmente el
tratado.

Un 59% califica su nivel de cono-
cimiento del texto de bajo o muy
bajo; y la cifra llega hasta el 90,9%
si se suma a aquellos que lo consi-
deran ‘nulo’. En noviembre, curio-
samente, la suma de estos tres gra-
dos era algo inferior: un 88,8%.

Ahora sin embargo, ha decre-
cido en 9,3 puntos el porcentaje de

los que culpan al Gobierno o las for-
maciones políticas de esta desin-
formación y ha aumentado en 6,1
el de quienes confiesan que no les
ha interesado el tema. Así habría
un 53,5% que echa ‘balones fuera’
frente a un 38,3% que se culpa de
la situación.

Grado de importancia

Esta última cifra casa con el hecho
de que sea menor el número de
encuestados que califica la apro-
bación de la constitución en los paí-
ses de la UE como ‘muy importan-
te’. En noviembre, un 27,2% le dio
esa categoría. En enero pasa lige-
ramente del 14,3%.

Otro tanto ocurre  con los moti-
vos expuestos por los consultados
para justificar su determinación a
‘no’ votar o su dudas para hacerlo.
Ahora son menos quienes se ‘aga-
rran’ a la falta de información y
más (12,5 puntos más que hace dos
meses) quienes admiten que se debe
a su falta de interés.

También es mayor en este últi-
mo sondeo el porcentaje de los que
aseguran que, personalmente, les
preocupa poco o nada el resultado
del referéndum. De un 59,7% se ha
pasado a un 67,1%. El número de
los que creen que habrá más votos
a favor del texto que en contra des-
ciende del 74,3% al 72,5% y el de
quienes aseguran que les gustaría
que predominara el ‘si’, del 65,2%
al 61,3%. Y para rematar todo lo
anterior, incluso ha decrecido la
cifra que refleja la opinión de los
ciudadanos sobre la conveniencia
para los intereses españoles de que
se apruebe la Constitución. Del
66,8% se ha quedado en el 64,6%.

Solo el 68,3% de las personas consultadas piensa ir a votar,
frente al 75,4% que quería hacerlo en noviembre

Las previsiones del PSOE sobre la participación son más
pesimistas que las del Centro de Investigaciones Sociológicas

LOS ESPAÑOLES ANTE EL REFERÉNDUM

Encuesta realizada por el CIS a 2.495 personas mayores de edad,

mediante entrevista personal, del 19 al 24 de enero.

¿Piensa ir a votar el 20 de febrero?

¿Qué votaría si el
referéndum fuese
mañana?

¿Qué opción cree
que ganará?

¿Qué opción le
gustaría que ganase?

¿Qué opción cree
más conveniente
para España?

¿Le preocupa el
resultado del
referéndum?

Sí, con total
seguridad

Probablemente sí

46,3 %

22 % No sé

14,5 %

Probablemente
no 7,3 %

Seguro que no

9,6 %

¿Por qué no
votará o lo duda?

(NC 0,4%)

Falta de interés42,7%

Falta de información

Castigar al Gobierno

Estar contra la Const.

NS/NC

38,4%

3,3%

4,7%

10,9%

SÍ

51,2 %

NO 5,7 %

En blanco

22,1 %

NS/NC4,6 %

16,4 %Me abstendría

EL SÍ

72,5 %

EL NO

3,9 %

NS / NC

23,6 %

EL SÍ

61,3 %

EL NO

6,2 %

NS / NC

32,5 %

Que se apruebe

64,6 %

Que se rechace
5,1 %

NS / NC

24,9 %

5,3 %
No afecta
a España

Poco

41,1 %

Nada

26 %

Bastante

26,5 %

Mucho

3,1 %

NS / NC

3,3 %

El 51,2% de los españoles apoyará 
la Constitución Europea, según el CIS

P. DE LAS HERAS MADRID

El Partido Popular  perdió en los
últimos tres meses el apoyo que
le permitió rebajar en octubre,
aunque fuera mínimamente, su
distancia electoral con el PSOE.
El último barómetro del Centro
de Investigaciones Sociológicas
sobre intención de voto concede
a los socialistas casi siete puntos
de ventaja sobre el primer parti-
do de la oposición; una diferencia
similar a la que les separaba en
el mes de julio, cuando el Gobier-
no aún estaba en el llamado ‘perí-
odo de gracia’ y solo había cum-
plido cien días de mandato.

El PSOE obtendría, según la

estimación de votos del CIS, el
42,4%  de los sufragios frente al
35,7% del PP. En octubre, la dife-
rencia había sido de 42,1% frente
al 36,8%. Y en julio, del 44% para
los socialistas frente a un 36,1%
para los populares.

El PP obtuvo en este último
barómetro los peores resultados
de la legislatura; Mariano Rajoy,
en cambio, logró la mejor nota (un
4,55% frente al 4,39% que le pusie-
ron hace tres meses y el 4,39% de
hace seis).

Zapatero pierde apoyo

Por el contrario, Zapatero ha ido
perdiendo puntos de forma pro-
gresiva. En su primer barómetro
como presidente del Gobierno los
ciudadanos le dieron un 5,92%; en
el segundo un 5,82%, y en este últi-
mo un 5,74%. Quien obtiene peor
nota es el presidente de Esquerra
Republicana de Catalunya, Carod-
Rovira: un 2,47%.

Entre los miembros del Ejecu-
tivo, no obstante, hay quien se le
acerca. El ministro de Defensa,

José Bono, llega así a un 5,5%. Y
es sin duda, del equipo de Zapate-
ro, el más conocido (le ‘sitúa’ un
75,2% de los encuestados).

También aprueban los dos vice-
presidentes: el titular de Econo-
mía, Pedro Solbes, y la ministra
Portavoz, María Teresa Fernán-
dez de la Vega (ambos con un
5,2%). Casi a su altura, el respon-
sable de Justicia, Juan Fernando
López Aguilar, se queda con un
5,1%. Pero los peores de la clase
son, a juicio de los ciudadanos, la
ministra de Vivienda, María Anto-
nia Trujillo (4,2%) y el de Asuntos
Exteriores, Miguel Ángel Morati-
nos (4,5%), que es, después de
Bono, el miembro del Gobierno
más identificado. El líder del PP,
Mariano Rajoy, no sale muy bien
parado. A pesar de que ha aumen-
tado en dos puntos el porcentaje
de los que dicen tener mucha o
bastante confianza en él (de un
27,4% ha pasado a un 29,4%), el
número de quienes manifestaban
poca o ninguna confianza repre-
senta el 64,6% de los encuestados.

El PSOE aumenta hasta siete puntos su
ventaja sobre el PP en intención de voto

EFE MADRID

El 66,9% de los españoles se
manifiesta en contra del Plan
Ibarretxe, y tan solo un 5,5%
afirma estar ‘más bien a favor’
de esta iniciativa.

Así consta en el último baró-
metro del Centro de Investiga-
ciones Sociológicas, elaborado
a partir de encuestas efectua-
das entre el 19 y el 24 de enero
pasados, días antes del rechazo
del Congreso a la reforma esta-
tutaria vasca.

Según el mismo muestreo, el
7,5% de los encuestados afirma
estar ‘ni a favor ni en contra’ de
esta propuesta.

Grado de conocimiento

El CIS también pregunta por el
grado de conocimiento del Plan
Ibarretxe, que el 47,8% admite
conocer ‘poco’ y ‘nada’ el 24,9%,
en tanto que el 23,9% asegura
conocerlo ‘bastante’ y el 2,9%,
‘mucho’.

El 66,9%
muestra su
rechazo al 
plan Ibarretxe

EUROPA PRESS MADRID

El paro recuperó en enero el
primer puesto entre los pro-
blemas de los españoles, segui-
do del terrorismo y la inmi-
gración, según se desprende del
Barómetro de Opinión realiza-
do el mes pasado por el Centro
de Investigaciones Sociológicas
(CIS).

La encuesta se basa en 2.495
entrevistas domiciliarias rea-
lizadas entre los días 19 y 24 de
enero, un periodo en el que no
se registraron atentados terro-
ristas, lo que propició que el
desempleo se situase de nuevo
a la cabeza de los problemas
nacionales.

Detrás del terrorismo y el
desempleo, pero a gran distan-
cia se sitúan la inmigración que
sube 2,6 puntos, pero se man-
tiene en el tercer lugar (21,4%),
seguida de la vivienda, que repi-
te la cuarta pese a pasar del
16,5% al 20,7%.

El paro, 
el primer
problema de 
los españolesRajoy mejora su nota,

pero el 64,6% de los
encuestados confía
poco o nada en el
líder popular


